

20 августа

№ 34-й

1915 года.

В Я Т С К І Я

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Отдѣлъ о́фициальный.

Добрый почи́нь. *)

(Посвящается матушкамъ).

Ольга Андреевна—матушка славная:
Ласкова къ людямъ, проста и добра,
Съ каждою бабой она, словно равная,
Льнетъ деревенская къ ней дѣтвора.
Въ горѣ утѣшить, поможетъ недужному,
Дѣльный совѣтъ дастъ охотно она:
Будто по зову къ ней сходятся дружному
Въ праздники,—хата народа полна!
Такъ и сегодня... Лишь служба окончилась,
Къ матушкѣ женщины на домъ спѣшать:
Женская душенька нынѣ встревожилась,—
Всѣ про войну на селѣ говорятъ.

*) Перепечатаваемъ изъ Таврическихъ Епарх. Вѣдомостей стихотвореніе „Добрый почи́нь“ нашего земляка и бывшего въ теченіе многихъ лѣтъ дѣятельнаго сотрудника нашихъ Епарх. Вѣдомостей священника Леанасія Веселицкаго, нынѣ находящагося на службѣ въ Таврической епархіи

Ред.

Горюшко, видно, пришло неминуемое;
Батюшка тоже рассказывалъ вслухъ:
Пастыря слово живое и жгучее
На сердце пало и бабъ и старухъ...

«Братья тамъ наши, тамъ дѣти родимыя
«Кровь проливаютъ за насъ на войнѣ,
«Терпятъ лишенія!... Други любезные,
«Надо молиться, жалѣть ихъ вдвойнѣ!»

Видимо, батюшка рѣчью послѣднею
Близко коснулся народной души. —
Каждый крестьянинъ за тою обѣднею
Кладъ доброхотно на блюдо гроши.

Только вотъ бабы... «Голубки болѣзныя, —
Мы-то гдѣ денегъ найдемъ на войну?» —
«Матушки спросимъ: поможетъ любезная!»
Женщины думу держали одну.

Къ ней онѣ прямо изъ церкви отправились, —
Матушка, словно, давно ихъ ждала:

Вышла, спросила: «вы чѣмъ опечалились?»

Слѣдомъ и ласково рѣчь повела...

«Полно тужить вамъ! и вы, развѣ, бѣдныя?

«Было бъ желанье добру послужить, —

«Жертву большую на нужды военныя

«Можете также и вы положить...

«Нѣтъ у васъ денегъ?.. но плакать пристало-ли?

«Знаю усердныхъ, искусныхъ васъ пряхъ;

«Есть на запасъ холста у васъ мало-ли

«Мужу, родимой семьѣ для рубахъ!...

«Вотъ отъ трудовъ своихъ женскихъ и праведныхъ

«Жертвуйте такъ же, какъ ваши мужья...

«Знаете-ль сколько для войска, для раненыхъ

«Нужно тамъ будетъ рубашекъ, бѣлья?!

«Думаю, милыя, — будетъ удобнѣе

«Даръ вашъ готовымъ туда проводить,

«Выберемъ время, когда посвободнѣе,
«Сами же будемъ кроить здѣсь и шить!»

Доброе дѣло вмигъ было налажено...

Къ матушкѣ бабы холстины несутъ;

Много бѣлья уже ею отправлено,

Много, навѣрное, снова пошьютъ...

Доброе дѣло работой великою

Нынѣ по селамъ, приходамъ кипить

И осѣненное добрымъ *Владыкою*

Плодь благодатный сулить!...

С. А. Веселицкій.

О необходимости борьбы съ суррогатами алкоголя.

Съ запрещеніемъ водки въ эти золотые трезвые дни, вся Россія какъ бы воскресла: замѣчается рѣзкое пониженіе преступности, число пожаровъ значительно сократилось, въ семьяхъ царятъ миръ и тишина, сельскіе и волостные сходы совершенно утратили свой шумный, безпорядочный характеръ; у насъ, на примѣръ, — съ запрещеніемъ водки въ мірской избѣ во время сбора податей и при рѣшеніи важныхъ общественныхъ дѣлъ, на божницѣ горитъ лампадка, запрещается курить табакъ, ссориться и т. п.; замѣтно уменьшеніе нищихъ и праздношатающихъ, которые собирали подавнія, оставляя ихъ въ первомъ же шинкѣ. Вообще, нельзя перечислять тѣхъ благотѣльныхъ послѣдствій, какія получены отъ запрещенія продажи водки и другихъ спиртныхъ напитковъ. Но несмотря на эти благіе результаты трезвой жизни, есть люди, которые изъ-за корыстныхъ цѣлей, спаиваютъ народъ яватурованнымъ или березовымъ спиртомъ, политурой, якомъ, дрожжами и другими суррогатами. Въ городахъ и даже въ деревняхъ все чаще — чаще стали напиваться денатурированнымъ спиртомъ, разрѣшеннымъ широко въ продажѣ.

Покупаютъ этотъ спиртъ, разбавляютъ его лимонной водой, простымъ квасомъ или даже нѣкоторые настаиваютъ на разныхъ сушеныхъ травахъ и фруктахъ для уничтоженія не-приятнаго запаха и вкуса и въ такомъ видѣ пьютъ очень помногу, не смотря на опасность. Вредъ отъ такого пьянства для здоровья прямо неисчислима. Чуваши Буинскаго уѣзда и всѣ пчеляки занимаются приготовленіемъ медовой бражки, которая послѣ особой выдержки въ землѣ приобретаетъ свойства очень хмѣльнаго напитка. За послѣднее время во многихъ мѣстахъ усиленно стали варить брагу съ цѣлью замѣнить ею водку и другіе крѣпкіе напитки. Есть мѣстности, гдѣ въ бражку для крѣпости примѣшиваютъ су-лему, нюхательный табакъ и прочее—такая бражка содер-житъ въ себѣ 6—8% спирта. Бражка продается не только въ шинкахъ, но и по улицамъ. Недавно одинъ акцизный контролеръ поймалъ прилично одѣтую женщину на улицѣ города Елабуги, когда она продавала свою бражку рюмкой. Нѣкоторые шинкари, послѣ запрещенія водки, на бражкѣ на-жили громадное состояніе. Одинъ корреспондентъ въ газ. «Кама» пишетъ: одна сарапульская шинкарка по секрету сообщила своимъ знакомымъ, что она за день на бражкѣ вы-ручала до 20 руб., т. е. продавала за день приблизительно по 20—25 четвертей. Въ мѣсяцъ она, приблизительно, зна-чить выручала около 600 руб., изъ каковыхъ—400 руб. являются чистою прибылью. Цифра сказочная, и у прежнихъ шинкарей по продажѣ водки она выражалась не болѣе какъ въ одной десятой части.

Но все это блѣднѣетъ предъ тѣмъ зломъ, которое при-носитъ въ настоящее время между инородцами всѣхъ по-волжскихъ и прикамскихъ губерній кумышковареніе или, какъ принято въ акцизномъ вѣдомствѣ называть, — тайное вино-курение. Кумышка употреблялась инородцами и нѣкоторыми русскими и до запрещенія продажи спиртныхъ напитковъ, а послѣ запрещенія,—разлилась она широкою волною и за-ливаетъ почти всѣ инородческія поселенія. Кумышка инород-

нами употребляется всегда: случается ли какая нибудь семейная радость—кумышка, семейное горе,—кумышка, съ устатку—кумышка, при болѣзняхъ вмѣсто лѣкарства—кумышка,—вообще, нужно сказать, что кумышка всегдашняя и неизмѣнная спутница всей жизни инородца, отъ рожденія до могилы. Правда, кумышка прежде считалась національнымъ напиткомъ только инородцевъ, русскіе все да предпочитали что нибудь покрѣпче, что нибудь позабористѣе, но послѣ за-
 прещенія продажи спиртныхъ напитковъ, они не только на-
 учились пить ее, но многіе научились прекрасно и варить съ болѣе улучшенной культивировкой, пропуская чрезъ фильтръ, гдѣ, повидимому, она теряетъ свой непріятный вкусъ сивухи. Прежде говорили: «Шустовскій коньякъ», «Нѣжинская ряби-
 новка», теперь въ нашей мѣстности начали говорить: «Мож-
 гинская кумышка» и «Сарапульская бражка». Нѣкоторые
 инородцы, особенно вотяки, торгуютъ кумышкой не хуже,
 чѣмъ прежде торговали въ нѣкоторыхъ винныхъ лавкахъ, а
 нѣкоторые изъ нихъ даже открыли цѣлыя кумышечные скла-
 ды, изъ которыхъ торгуютъ и оптомъ и въ розницу; на-
 сколько вѣрно, многіе оптовики привозили даже свою ку-
 мышку въ Елабугу, гдѣ они, разумѣется, могли продавать
 болѣе выгодно. Со времени закрытія винныхъ и пивныхъ ла-
 вокъ многіе изъ шинкарей—инородцевъ нажили громадное со-
 стояніе. Когда одного инородца поймали съ кумышкой и нѣко-
 торые, ссылаясь на обязательныя постановленія Г. Вятскаго
 Губернатора, говорили,—что его теперь оштрафуютъ на
 3000 руб., то онъ, не смущаясь, отвѣчалъ: «что же, при-
 дется мнѣ доплатить только одну тысячу, такъ какъ я уже
 двѣ тысячи выручилъ». Къ сожалѣнію, кажется его оштра-
 фовали только на 500 руб., значить онъ остался въ бары-
 шахъ въ 1500 руб., почему же подобнымъ шинкарямъ не
 торговать?! Правда, русскихъ и черемисъ за кумышковаре-
 ніе наказываютъ штрафомъ до 500 р. или тюремнымъ за-
 ключеніемъ до 1 мѣсяца, а съ вотяками и до сего времени
 поступаютъ весьма снисходительно.—Вотъ поймали вотяка

или вотянку съ кумышкой, всѣ улики на лицо, отобраны аппараты, взята проба, кумышка крѣпости до 30 градусовъ, — а земскіе начальники штрафуютъ ихъ отъ 1—5 руб., только нѣкоторые изъ нихъ рѣшались штрафовать до 25 р. По отношенію къ вотякамъ и до сего времени примѣняется наказаніе, какъ за простое нарушеніе закона, а не какъ за тайное винокуреніе; ихъ обыкновенно оправдываютъ, что кумышка де есть необходимая принадлежность при религиозныхъ жертвоприношеніяхъ. Но это полнѣйшій абсурдъ. Вотяки, какъ и другіе инородцы, варятъ свою кумышку съ единственною цѣлю — напиться; чтобы убѣдиться въ этомъ, достаточно взглянуть по праздникамъ на инородческія деревни съ вотскимъ населеніемъ, — здѣсь идетъ повальное пьянство, пьютъ всѣ, начиная отъ малолѣтнихъ дѣтей и кончая столѣтними старцами; — пьютъ они по нѣсколькимъ днямъ и даже цѣлыми недѣлями. Въ эти золотые, трезвые дни, въ это, такъ сказать, блаженное состояніе всѣхъ слоевъ населенія, за кумышковареніе, — за нарушеніе этого мирнаго и поистинѣ святаго теченія, мнѣ кажется, и высшая мѣра наказанія, практикуемая въ настоящее время, т. е. штрафъ до 500 руб., совершенно ничтожной. Развѣ это наказаніе за то страшное зло, которое приноситъ кумышка? Развѣ это наказаніе можетъ удовлетворить общественное мнѣніе за тѣ страшныя послѣдствія, какія получаютъ отъ кумышки? Этими наказаніями не удовлетворяются даже и сами инородцы; они говорятъ: преслѣдовать то преслѣдуютъ, а наказаніе очень маленькое; оштрафовать, — такъ оштрафовать всѣхъ одинаково и по многу, — тогда перестанемъ варить.

По вопросу о борьбѣ съ кумышковареніемъ и другими охмѣляющими напитками, всѣмъ чинамъ полиціи, акцизнаго вѣдомства и всѣмъ судебнымъ учрежденіямъ необходимо руководствоваться обязательными постановленіями Г. Вятскаго Губернатора отъ 3 августа 1914 г. — а именно — таковыхъ подвергать въ административномъ порядкѣ заключенію въ

тюрмѣ или крѣпости на три мѣсяца, или денежному штрафу до 3000 рублей.

Мы, пастыри, нравственно обязаны принимать дѣятельное участіе въ борьбѣ съ кумышковареніемъ и другими суррогатами. Мы должны бороться, конечно, не полицейскими мѣрами, не предписаніями и не доносами, а чисто пастырскимъ нравственнымъ воздѣйствіемъ на душу и сердце ихъ, вразумлѣніемъ, увѣщаніемъ съ церковной кафедры и чисто отеческою любовью при каждомъ удобномъ случаѣ. Къ инородцамъ нужно подойти съ любящимъ сердцемъ, нужно снизойти до уровня съ ними и бесѣдовать просто и ясно, нужно умолять, просить и доказывать, что варить кумышку грѣхъ предъ Богомъ, преступно предъ Царемъ и весьма вредно для здоровья.

Необходимо распространять среди простого народа противоязковую литературу, а для инородцевъ—на ихъ родномъ языкѣ, съ указаніемъ законовъ, запрещающихъ кумышковареніе и употребленіе другихъ суррогатовъ.

Священникъ *Петръ Гавриловъ.*

Призывъ на борьбу съ кумышкой.

Слава Богу, не стало въ нашемъ приходѣ винной лавочки, благодаря приговорамъ прекратили свое существованіе пивные и даже частные шинки. Но увы! Осталась еще кумышка.

Въ здѣшнемъ районѣ есть двѣ вотскія деревни. Производство кумышки, этого бича несчастныхъ вотяковъ, зачастую и русскихъ, здѣсь глубоко пустило свои корни.

Стонуть матери, мучатся дѣти, жестоко страдаютъ старцы, въ большинствѣ случаевъ лишенные зрѣнія, не подозревая, что всѣ эти стоны, страданія и вопли, а подчасъ и политѣйшая бѣдность, всецѣло зависятъ отъ употребленія кумышки.

Вот картинка варенія кумышки. Представьте себѣ вотскій крестьянскій дворъ. На средину двора обыкновенно выходитъ дверь ветхаго строенія, сквозь крышу котораго почти каждый день выходитъ дымокъ; это вѣрный признакъ, что тутъ варятъ кумышку, если не себѣ, то по найму.

Приходишь къ двери, пріотворяешь, и тебя область смрадомъ кисляди, дымной горечи и запаха сивухи. И вотъ, когда немного ориентировьешься, глазамъ представляется тяжелая картина: земляной полъ, среди котораго дымится неряшливо сложенная черная печь; на печи стоитъ котелъ, замазанный какой то грязью. Отъ этого котла, чрезъ кадку, наполненную снѣгомъ или холодной водой, проходитъ труба, а далѣе стоитъ деревянный сосудъ, куда и каплетъ остуженный сивушный паръ, называемый кумышкой. И все это—котелъ, труба, кадка и ведро покрыто сплошной грязью. Ужасно дымно и грязно, и не смотря на это, тутъ съ какимъ то равнодушно серьезнымъ видомъ, постоянно протирая свои подслеповатые глаза, хлопочетъ вотянка, а возлѣ нея ползаетъ ребенокъ. Вотянка съ удовольствіемъ пробуетъ свое вареніе и, какъ видно, напробовавшись, бормочетъ что то себѣ подъ носъ, не обращая вниманія на посѣтителя.

Если бы кто въ дѣйствительности видѣлъ, при какихъ условіяхъ добывается этотъ ядъ, то не только бы не принялъ самъ, но сталъ бы умолять и другихъ не отравляться имъ.

Причиной прогрессивнаго вымиранія вотяковъ служить кумышка, т. к. этимъ ядомъ отравляютъ себя взрослые, отравляютъ и своихъ ребятъ подростковъ.

Пьетъ вотякъ кумышку изъ своего грязнаго стакана съ удовольствіемъ и, не допивъ немного, остальное почти силой выливаетъ въ ротъ сидящему рядомъ ребенку, т. к. русскую пословицу: «пить до дна—не видать добра» вотячекъ перевернулъ по своему: «посуденка, дескать, обиходъ любить».

Отравляются кумышкой и грудные малютки—дѣти, еще питающіяся молокомъ матери своей, въ большинствѣ случаевъ уже зараженнымъ сивушнымъ ядомъ.

Пьютъ и даже варятъ сами эту кумышку нынѣ очень многіе и русскіе. Пьютъ и тѣ, которые почему либо давали слово не пить вина, мотивируя тѣмъ, что кумышка не вино.

Вотъ до чего доводитъ человѣка пристрастіе къ спиртнымъ напиткамъ и желаніе во что бы то ни стало и чѣмъ бы ни попало опьянить себя, обманувъ и свою совѣсть.

Можетъ быть, конечно, это горе не такъ бы было велико и зло кумышковаренія не такъ бы распространилось не только среди вотяковъ, но и русскихъ, если бы было противоѣдствіе. Но этого то у насъ и не замѣчается.

Борется неустанно духовенство, но что можетъ сдѣлать оно одно. Бесѣды прививаются въ вотскихъ деревняхъ плоху, т. е. въ большинствѣ случаевъ слушатели совершенно не понимаютъ, что имъ говорятъ, а также не понимаютъ и лекторъ, что болтаютъ между собой слушатели.

Индифферентное отношеніе полицейской и акцизной власти въ данномъ случаѣ играетъ главную роль.

Вотякъ—это ребенокъ. Ребенка постегаютъ, онъ поплачетъ и опять принимается за свое. Такъ-же и здѣсь. Погрозили вотякамъ лѣтъ 30 тому назадъ за кумышку и баста. Все это ушло уже въ область преданій.

Нынѣ, по крайней мѣрѣ, у насъ въ деревняхъ, свобода въ кумышковареніи безгранична. А разъ это такъ, то знаешь борьба трудна и не удивительно, что производство кумышки прогрессируетъ и глубже и глубже пускаетъ свои корни, вырывая сотни и даже тысячи жертвъ.

Изъ всего этого выводъ такой. Сначала нужно безусловно запретить вареніе кумышки, а потомъ пусть духовенство, кооперативы и сельскія общества объединятся дружно въ братства трезвости на борьбу съ кумышкой, т. е. это дѣло каждого трезвомыслящаго человѣка.

Объединяйтесь! Ибо плачутъ и стонутъ дѣтишки вотяка протягивая свои исхудалыя ручки, просятъ: помогите! помогите! пусть хоть наши то дѣти будутъ не такія, какъ

мы, чахлыя, изнуренныя и зараженныя разными болѣзнями.
Помогите!!!

Діаконъ *Захарія Лаженицынъ.*

Изъ Вятской старины.

(Библиографическій очеркъ).

„Архивныя бумаги мертвы, но въ нихъ тлѣетъ остатокъ жизни—изъ нихъ возрождается жизнь столѣтій“.

Вышелъ выпускъ I-й «Трудовъ Вятской Ученой Архивной Комиссіи за 1915 г.»

Большой интересъ представляетъ собою помѣщенный въ началѣ этого выпуска «Отчетъ» протоіерея *И. Осокина* о церковно-археологической экскурсіи по церквамъ Слободского уѣзда съ описаніемъ древнихъ городищъ и крѣпостныхъ укрѣпленій. Таковыми являются:

а) Никулицкое, представляющее собою площадь, которую окаймляетъ земляной довольно высокій валъ. Абрисъ городища отчетливо видѣнъ. Съ него открывается широкій горизонтъ кругомъ.

б) Городище Спасо-Подчуршина: это огромный курганъ, повидимому искусственный. На курганѣ древняя деревянная часовня. Въ 1901 г. построена каменная, обращенная въ церковь съ колокольнею.

в) Въ г. Слободскомъ хорошо сохранившійся земляной валъ въ усадьбѣ причта Екаторининской церкви.

г) Городище въ Шестаковѣ,—хорошо сохранившійся валъ. Огражденное мѣсто—бывшій городъ, въ немъ видны признаки могилъ и двухъ старинныхъ церквей, престолы конхъ отмѣчены столбиками.

Изъ архитектурныхъ построекъ обращаютъ на себя вниманіе деревянные церкви:

а) *Михаило-Архангельская* въ Слободскомъ мужскомъ

онастырь, построенная при преподобномъ Трифонѣ, но освященная послѣ смерти его въ 1613 году. Построена изъ толстыхъ бревенъ съ одностворчатыми изъ одной доски двумя на пятахъ, съ малыми иконами, задвигающимися досками.

б) Въ селѣ Холунополомскомъ—съ признаками глубокой старины,—высокая въ два свѣта церковь. Построена въ 696 году. По разсказамъ старожиловъ въ ней было отопленіе по черному. Была битая печь, волоковые окна, полати. Все зданіе изъ толстыхъ старинныхъ бревенъ.

Далѣе въ отчетѣ отмѣчаются старинныя иконы, утварь проч.

Обозрѣнію подверглись, кромѣ г. Слободского, села: Кстирино, Никулицино, Волково, Спасо-Подчуршино, Шестаково, Лагино, Сырьяно-Николаевское, Холунополомское, Вобловицкое, Чепецко-Ильинское и Холуницкій заводъ.

Главное мѣсто вышедшаго изъ печати выпуска занимаютъ собою: «Акты Слободского Богоявленскаго монастыря, въ 1764 г. переименованнаго въ Крестовоздвиженскій».

Акты печатаются съ копій, снятыхъ съ документовъ въ Коллегіи Экономіи, хранящихся въ Московскомъ Архивѣ Министерства Юстиціи.

Въ настоящее изданіе вошло 103 акта. Въ число ихъ вошли и такіе, подлинность которыхъ заподозрѣна. Сюда относятся грамоты 1567 и 1592 года. Но Редакція «Трудовъ» нашла, что Архивной Комиссіи слѣдуетъ имѣть въ своемъ изданіи и акты, подвергнутые сомнѣнію, тѣмъ болѣе, что дефекты касаются скорѣе ихъ даты, нежели самой сущности.

Въ издаваемыхъ матеріалахъ орфографія и знаки препинанія сохранены тѣ же, что употреблены въ доставленныхъ въ Комиссію копіяхъ.

Особенно заслуживаютъ собою вниманія мѣста въ актахъ, въ которыхъ говорится о причинахъ и времени основанія вышеозначеннаго монастыря.

«По государеву цареву и великаго князя Василья Ивановича всея Руси указу Слободской городской приказчикъ

Бажѣнъ Ивановъ сынъ Бакулевъ взялъ онъ съ собою старосту земскаго и целовальниковъ и добрыхъ людей Слободского города и досмотрѣлъ онъ за Слободскимъ посадомъ пустое мѣсто, что прежь того было то мѣсто у посадскихъ поскотина; и дали то мѣсто подь монастырское строение церкви Божіи ставити и кѣльи. И впредь тѣмъ мѣстомъ владѣти Слободского города новаго монастыря чудного Богоявления Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа старцамъ черному попу Антонию, да старцу Еврему, да старцу Евросиму, еже о Христъ збратею, тѣмъ мѣстомъ владѣть по рѣчке по Спировкѣ, да по рѣчке по Козулке. И впредь въ тое землю не вступатца никому и не отнимать тое земли у тѣхъ старцевъ ни которымъ обычаемъ».

«Божією милостию се азъ смиренный Иевъ патриархъ московскій и всея Русіи. Били намъ челомъ съ Вятки Слободского города земской староста Осипко Ѳедоровъ сынъ Богдановъ... А сказали: на Вятке де въ Слободскомъ городе монастыря не бывало искони вѣчно, и многие де и посадские люди и волостные крестьяне во ангельскій чинъ постричься желаютъ, и имъ де постричься нѣгде, а которые де и люди напередъ сего постриглися и они де и волочатца бесъ пристрою межъ дворъ, а отца де духовнаго у нихъ близко нѣтъ и они де и помирають безъ даровъ и бесъ покаяния. А есть де и на Вятке въ городе въ Хлыновѣ монастырь Успения Пречистыя Богородицы, и тотъ де монастырь отъ Слободского города отдаленъ... И они де и ныне городомъ Слободскимъ, посадомъ и уѣздомъ, въ городе Слободскомъ у посаду на старомъ церковномъ мѣсте, гдѣ былъ храмъ Введения Пресвятыя Богородицы у рѣчки Спировки, воздвигнули храмъ Богоявления Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа... И азъ Иевъ, патриархъ Московскій и всея Русіи, слободского земскаго старосту Осипка Богданова пожаловалъ благословилъ велѣлъ у нихъ впредь въ томъ Богоявленскомъ монастырѣ быти»...

На оборотѣ: «Ермогенъ Божию милостью патріархъ всея Русіи».

Вслѣдъ за актами Слободского Богоявленскаго монастыря въ описываемомъ выпускѣ «Трудовъ» Архивной Комиссіи помѣщена «Исторія Донско-Стефановской церкви г. Вятки» (1721—1714 г.г.) протоіерея І. Сырцова.

Въ 1913 г. 5 октября Донская Богородицкая церковь г. Вятки праздновала 150 лѣтній юбилей построенія своего каменнаго, доселѣ существующаго, храма, съ главнымъ придѣломъ въ честь Донской Б. Матери. Отъ этого придѣла храмъ и получилъ названіе «Донскаго».

Но Донской приходской храмъ болѣе извѣстенъ подъ именемъ «Стефановской» церкви.

Дѣло въ томъ, что каменный храмъ былъ построенъ вмѣсто раньше существовавшаго на этомъ мѣстѣ и въ 1752 г. сгорѣвшаго деревяннаго храма съ придѣломъ въ честь Стефана, еп. Великопермскаго. Граждане не могутъ забыть прежняго названія. Это же названіе сохранилось и за существующимъ храмомъ.

Изданіе описанія храма напечатано на хорошей бумагѣ, хорошимъ шрифтомъ, съ рисунками.

Не входя по существу въ разсмотрѣніе описанія храма, скажемъ, что помѣщеніе подобнахъ историко-статистическихъ описаній, особенно древнихъ храмовъ епархіи, весьма желательно въ «Трудахъ» Комиссіи.

Въ концѣ выпуска начата печатаніемъ весьма любопытная «Рукопись подканцеляриста Гавріила Блинова», хранящаяся въ архивѣ Вятской Духовной Консисторіи.

По своему содержанію она представляетъ собою опись дѣламъ Вятской Дух. Консисторіи съ 1700—1778 г.г.

Особенность этой описи состоитъ въ томъ, что она содержитъ въ себѣ не простое только перечисленіе дѣлъ Консисторіи за тотъ или иной годъ, а и сущность дѣла, какъ бы его краткое описаніе.

Большинство тѣхъ дѣлъ, опись которымъ содержитъ опи-

сываемая рукопись, уже не сохранилась: пожаръ Консисторіи 1752 года и мальчишескія продѣлки архіерейскихъ пѣвчихъ 80-хъ годовъ прошлаго столѣтія лишили насъ, быть можетъ, самыхъ драгоцѣнныхъ матеріаловъ для исторіи Вятской епархіи.

По свидѣтельству хранителей архива Консисторіи, архіерейскіе пѣвчіе, жившіе въ 80-хъ годахъ прошлаго столѣтія внизу Консисторіи—по сосѣдству съ архивомъ, нерѣдко выламывали изъ корридора въ архивъ окно, таскали изъ архива дѣла и продавали ихъ на толчкѣ на оклейку стѣнъ и выработку гармоній.

Въ виду того, что по времени своего описанія дѣлъ рукопись обнимаетъ собою самый темный и въ то же время самый интересный періодъ исторіи Вятской епархіи, она представляетъ собою для историка мѣстнаго края глубокой интересъ.

По своему внутреннему содержанію разсматриваемая рукопись можетъ быть раздѣлена на нѣсколько отдѣловъ.

Первый отдѣлъ рукописи ея авторомъ озаглавленъ: «Дѣла разнымъ матеріамъ». Здѣсь подъ каждымъ годомъ содержится списокъ прошедшихъ черезъ Дух. Консисторію бумажныхъ дѣлъ съ 1700 по 1778 г.г.

Такимъ образомъ въ этомъ отдѣлѣ рукописи содержится указаніе на 5525 дѣлъ. Такое обиліе матеріала дѣлаетъ эту часть рукописи не только весьма цѣнной, но и интересной.

Одинъ изъ слѣдующихъ отдѣловъ этой рукописи, содержащій въ себѣ «дѣла до Семинаріи принадлежащія», достоинъ глубокаго вниманія. Указаніе на дѣла здѣсь сдѣлано также по годамъ, начиная съ 1735 по 1764 г.

Не менѣе цѣнный отдѣлъ рукописи также заключающій въ себѣ «дѣла о новокрещенныхъ отякахъ» съ 1721 по 1765 г.г.

Наконецъ отдѣлъ «Дѣла о опредѣленіи и произведеніи въ священно-церковно служители» съ 1703 и приблизительно по 1751 г. заслуживаетъ также глубокаго вниманія истори-

ка. Этотъ отдѣлъ кромѣ того является путемъ къ установле-
нію родословныхъ духовенства Вятской епархіи.

Членъ Архивн. Комиссіи свящ. *Н. В. Кибардинъ.*

Къ вопросу о расширеніи въ епархіи пчеловодства. *)

[Думы сельской матушки—пчеловодки].

Сижу въ своемъ маленькомъ пчельникѣ (7 рамочныхъ и
1 колода), наблюдаю и люблюсь на Божью мушку. Въ годи-
ну тяжелыхъ испытаній, дальняго грома пушекъ, свиста пу-
леметовъ и моря людской крови и страданій отдыхаю душой
у новаго улейка. Мысли скорбныя, смутныя, несущіяся въ
даль къ братьямъ воинамъ, какъ то разсѣиваются, успокаи-
ваются при видѣ Божьей пчелки и загорается въ душѣ теп-
лый лучъ надежды.

И чѣмъ дальше, тѣмъ ярче замелькалъ какой то небес-
ный свѣтъ; грѣбеть все существо и рвется наружу къ лу-
чамъ солнца, стремясь слиться съ ними и потонуть въ не-
объятномъ свѣтилѣ...

Жужжитъ труженица великая, дивная умница, разумной
твари—человѣка учительница. Уже вѣка несу я человѣче-
ству дары Премудраго и, съ пришествіемъ Христа, зажигаю
свѣчу Творцу за грѣхи міра, въ прообразъ Вѣчнаго Свѣта...
Сила Всемогущаго, Сила Животворящаго таятся во мнѣ,
Божьемъ твореніи. Кто меня любитъ и голубитъ, тому я въ
большой мѣрѣ даю земное благополучіе и, согрѣвая душу,
привожу къ Создателю.

«Жарка свѣча поселянина предъ Иконою Божіей Мате-
ри!» и эта свѣчечка черезъ меня поставлена».

Съ удовольствіемъ даемъ мѣсто на страницахъ Епарх Вѣдо-
мостей статьѣ одной изъ матушекъ, затрагивающей весьма важный
для епархіи и духовенства вопросъ.

Ред.

Про все это поетъ мой миленькій, чистенькій, бѣленькій улеекъ. Радостно начинается самостоятельная жизнь въ новомъ 8-мъ уютномъ домикъ.

Отцы святые! Не пора-ли намъ всѣмъ слиться въ любви къ этому Божьему созданию—пчелкѣ. Съ войной—грозный кликъ уже слышенъ: предстоитъ восковой голодъ. Цѣны страшно поднялись, непосильны для бѣдныхъ церквей. Нѣтъ матеріала и не будетъ свѣтильника предъ Божиимъ Лицомъ.

«У Бога всего много!» Сердцевѣдецъ Благій въ годину испытаній даетъ урожайный годъ для хлѣбовъ, травъ и благопріятный—пчелиный. Неотложно воспользуемся. Русь могучая, необъятная вся встала. Все честное, благородное объединяется въ силу побѣдную, изъ всякихъ средствъ и источниковъ составленную. Дома, на мѣстахъ, встанемъ на защиту родины—на помощь Батюшкѣ Царю и нашей доблестной арміи. Кромѣ всѣхъ иныхъ средствъ, когда каждый Русскій—отъ мала до велика—даетъ посильную дань Отечеству, включимъ еще и силу могучую—отъ пчелки святой. Если бы по обширнѣйшей Вятской епархіи, по всѣмъ богоспасаемымъ весямъ, появилось минимумъ по 1 улееку, начиная съ о. настоятеля, до псаломщика и учителя включительно. А вѣдь въ нѣкоторыхъ селахъ у духовной братіи и учителей имѣется и нынѣ отъ 10 до 70 и болѣе пчелиныхъ семей. И какіе хорошіе это знатоки пчель! Они пришли бы на помощь своей братіи, были бы руководителями въ будущемъ. Значитъ у насъ есть и хорошія силы, только нужно ихъ использовать.

«Одинъ въ полѣ не воинъ». Если составить между собой артели, союзы, и всей епархіей присоединиться къ существующимъ уже среди насъ пчеловедамъ, тогда правительство, кооперація и земство придутъ намъ на помощь, появятся у насъ свои окружные пчеловоды—инструкторы, которые отъ пчелы получаютъ и вознагражденіе за свой трудъ и, не испытывая никакихъ затрудненій, будетъ работать съ громаднымъ успѣхомъ и нашъ Епарх. свѣчной заводъ. Свѣ

собственное пчелиное богатство, неотъемлемое, изъ вѣрныхъ источниковъ получаемое, поставитъ заводъ на твердую почву, а избытокъ отъ воска и меда пойдетъ опять же на нужды епархіи. При отдѣленіяхъ завода должны функционировать и медовые склады. Пусть они обязуются принимать всегда матеріалъ отъ окружнаго духовенства по существующимъ цѣнамъ. Тогда не будутъ у насъ обивать пороги разные скупщики въ родѣ вотяка или татарина. Ярко загоритъ Божья свѣчушка предъ Всемиловитымъ Спасомъ, Пречистой и ликами Угодниковъ Божіихъ! Не затемнитъ она Св. Образа еврейской, нѣмецкой и иной грязной фильсификаціей!

Хорошо, если бы духовенство съ текущаго же учебнаго года нашло необходимымъ и неотложнымъ введеніе курсовъ по пчеловодству при Епархіальныхъ училищахъ и Семинаріи съ необходимыми лѣтними практическими работами на земскихъ и иныхъ пасѣкахъ; такимъ образомъ привьется любовь къ пчелѣ въ нашемъ молодомъ поколѣніи. Наука идетъ впередъ. Ясно, что дѣти уже не такъ примитивно будутъ обращаться съ пчелою, какъ мы, самоучки. Усовершенствованное знаніе пчелы сохранитъ въ будущемъ ея дорогую жизнь, пойдетъ на встрѣчу ея приумноженію и трудоспособности, а слѣдовательно извлеченію отъ нея большей пользы.

Отзовитесь, отцы пчеловоды, на мой голосъ въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ и скажите Ваше мнѣніе за и противъ.

Матушка.

Х р о н и к а.

Архіерейскія служенія. 15 августа, Успеніе Пресвятой Богородицы, Божественную литургію Преосвященный Никандръ совершалъ въ Успенскомъ соборѣ Трифонова монастыря въ сослуженіи съ Преосвященными Павломъ и Исидоромъ.

— 16 августа, Перенесение Нерукотвореннаго Образа Господня, Божественную литургію Владыка совершалъ въ Спасскомъ соборѣ.

Краткій отчетъ по оборудованію и содержанію лазарета для больныхъ и раненыхъ воиновъ Духовнаго Вѣдомства въ г. Елабугъ за первый мѣсяць его существованія съ 22 іюня по 22 іюля сего года. Въ теченіе перваго мѣсяца поступило: по подписному листу отъ городского духовенства 222 р. 50 к., отъ корпораціи Духовнаго училища 95 р., отъ учениковъ Духовнаго училища 20 р. 82 к., ими же собрано на Пасхальныхъ каникулахъ 67 р. 32 к., отъ корпораціи Епархіальнаго женскаго училища и Духовнаго училища 89 р. 23 к., отъ воспитанницъ Епархіальнаго училища 56 р. 95 к. и отъ Г. Ѳ. Стахѣевой на покупку туфель 45 р., итого 596 р. 82 к.

Для оборудованія лазарета изъ Епархіальнаго училища доставлено 25 кроватей, 15 тумбочекъ и 25 одѣяль.

Матрацы и подушки сшиты изъ холста, пожертвованнаго Елабужскимъ Спасскимъ соборомъ

Необходимое бѣлье было сшито еще осенью воспитанницами Епархіальнаго училища изъ холста, привезеннаго ими изъ домовъ послѣ лѣтнихъ каникулъ прошлаго года, но такъ какъ тогда лазаретъ за неприбытіемъ раненыхъ не былъ открытъ, то все бѣлье было взято обратно и послано ими черезъ Его Преосвященство, Преосвященнѣйшаго Никандра, въ дѣйствующую армію, а для лазарета воспитанницами училища снова приготовлено бѣлье и прислано при письмѣ г. Начальницы училища, а именно 25 халатовъ, 75 простынь, 75 полотенець, 75 рубашекъ, 75 кальсонъ, 2 платка носовыхъ, 57 паръ носковъ, 1 чулки и 20 паръ подвертокъ. Матеріаль для этого былъ частью купленъ, частью собранъ и частью пожертвованъ воспитанницами училища.

Затѣмъ получено отъ священника села Васильевскаго о. Аркадія Тукмачева 12 рубашекъ, 8 кальсонъ и 20 арш. холста. Бѣлье, пожертвованное о. Тукмачевымъ, отдано отпращеннымъ изъ лазарета на позиціи воинамъ.

Кромѣ того, въ лазаретъ приносилось добрыми людьми молоко, творогъ, варенье, конфекты, печеніе и проч.

Израсходовано за первый мѣсяць существованія лаза-

рета: на оборудованіе 272 р. 86 к. и на содержаніе 300 р. 16 к., а всего 573 р. 2 к.

Ко второму мѣсяцу осталось 23 р. 80 к. и продуктовъ на 13 р. 80 к.

Въ лазаретѣ въ первый мѣсяцъ было 25 больныхъ и раненыхъ воиновъ.

Благочинный, прот. *Сергій Танаевскій*.

Въ пользу бѣженцевъ. Въ пользу бѣженцевъ Редакціей вновь получены пожертвованія отъ священника села Сосновки, Глазовскаго уѣзда, Виктора Семина и прихожанъ—15 р., и отъ священника села Николаева, Слободскаго уѣзда, Іоанна Домрачева—5 руб.

На респираторы. На респираторы воинамъ получено отъ священника села Сосновки, Глазовскаго у., Виктора Семина и прихожанъ—10 руб.

Редакторъ *Н. Гусевъ*.

Печатать дозволяется. Гор. Вятка, 13 августа 1915 г.
Цензоръ протоіерей *І. Осокинъ*.

О Б Ъ Я В Л Е Н І Е.

Требуется лицо для исполненія обязанностей **церковника** для церкви станціи Мураши Пермь-Котласской жел. дороги. Это лицо можетъ занять должность писца въ конторахъ службъ пути или депо съ окладомъ до 40 руб.

Обращаться къ настоятелю церкви.

